

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!
Иса странаит пролетарийт, пильтасяты!

СТАЛИН ЮШ ХУВАТ

„ПО СТАЛИНСКОМУ ПУТИ“.

Орган Шурышкарского Райкома ВКП(б) и Районного Совета депутатов трудящихся. с. Мужи, Омской области.

№ 18 (155)
Воскресенье,
8 марта
1942 года.
Год издания 2-й.
Цена 10 коп.

ДА ЗДРАВСТВУЕТ
ЕДИНЫЙ АНТИФАШИСТСКИЙ ФРОНТ ЖЕНЩИН
ВСЕГО МИРА!

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ЖЕНСКИЙ ДЕНЬ

Сегодня трудящиеся женщины всего мира отмечают Международный Коммунистический женский день.

В тяжелых условиях приходится трудящимся СССР отмечать день 8 марта 1942 г.

Вероломное нападение немецких разбойников и нацизма на нашу страну создали угрозу для нашей родины. Ряд областей нашей страны, временно оккупированы врагом.

Наши любимые советские люди переносят неимоверные муки и страдания от фашистских мерзавцев, этих двуногих зверей в образе человека.

Враг своими грязными ногами топчет нашу родную землю, издевается и позорит наших сестер, убивает детей, стариков, бесчестит девушки.

Весь советский народ охвачен непреклонной решимостью добиться быстрой и полной победы над кровавым зверем — германским фашизмом. Этой мыслью, этой целью воодушевлены воины Красной Армии на фронтах Великой Отечественной войны и миллионы советских патриотов и патриотов в тылу. Все помыслы и усилия советских патриотов направлены на то, чтобы фронт в избытке получал вооружение, боеприпасы, продовольствие и все необходимое сырье для военной промышленности, для победы над врагом.

В дни Великой Отечественной войны против немецко-фашистской тирании и зверского издевательства над мирным населением во временно оккупированных районах нашей страны советская женщина, вместе со всем советским народом нашла себе достойное место в борьбе с кровавым фашизмом за честь и свободу советского народа.

Советские женщины в качестве врачей медсестер, с первых дней Великой Отечественной войны не жалеют сил и жизни для спасения раненых бойцов на фронтах Отечественной войны.

Тысячи героинь врачей, сестер, санитаров под огнем артиллерии, минометов и пулеметов выносят с поля боя раненых на своих руках. Под ураганным огнем врага делают сложные хирургические операции, отдают свою кровь, спасая жизнь родным бойцам. Героически защищая родину, многие из них погибли от рук гитлеровских палачей. Честь и слава вам родные героини, мы вас никогда не забудем.

Мы все силы свои и жизнь отдадим за любимую родину, за Стalinia, за счастье и свободу Советского народа. Мы уничтожим врага, и отомстим за Вас! Отомстим фашистским зверям за все страдания и ужасы, которые они причинили народам мира.

Клянемся Вам, в этом родном!

Эта священная клятва ярким пламенем горит в сердце каждой советской женщины. Выполняя ее, каждая патриотка страны делает все, чтобы осуществить победу над врагом.

Проводив сыновей, мужей, братьев и отцов на фронт, женщины и девушки нашей страны стали к станкам, на паровозы, за руль тракторов и комбайнов, заменили ушедших на фронт мужчин в учреждениях, организациях, в колхозах — и стахановской работой в тылу помогают своим Красным воинам уничтожать ненавистного врага. Только в нашем районе, в дни Отечественной войны 50 проц. всех рабочих и служащих составляют женщины и девушки.

Многие из них за 8 месяцев работы показали себя достойными дочерьми, женами, сестрами и матерями Красных воинов.

Дочь Красного бойца — комсомолка Валя Холманская, перед отездом отца на фронт поступила работать наборщицей в типографию районной газеты. Дав слово своему любимому отцу, отезжающему на фронт, быть достойной его дочерью, работая в тылу, она с исключительной настойчивостью начала осваивать новую профессию. И сейчас, Валя не просто овладела квалификацией наборщика, но исполняет уже работу старшего наборщика — целиком делает газету.

Кроме того Валя Холманская, как комсомолка, всесторонне готовит себя для помощи фронту. С первых дней войны она вступила в дружину народного ополчения, являясь примерной, дисциплинированной дружинницей, получила от штаба несколько благодарностей за хорошее и отличное ведение караульной службы. Сейчас Валя закончила курсы сандружинниц на хорошо и сдала зачеты на значок ГСО II-й ступени. Тов. Холманская кроме этого работает секретарем первичной комсомольской организацией при РК ВЛКСМ.

Таких женщин и девушек у нас много.

Славные патриотки родины, находясь здесь в глубоком тылу ежедневно творят героические дела в славу любимой родины.

Весь район знает, как замечательных организаторов и участниц сбора и пошивки теплой одежды для Красной Армии тт. Вискунову, Дементьеву, Пресненцову, Булатникову, Рочеву М., Шахову А., Дрожжину, Романченко И., Инютину А., Курганову, Носову, Вокуеву, Коневу А., Ануфриеву П., Рочеву А., Валееву М., Терентьеву Е., Артееву А., Евсееву, Петухову А. Д., Данилову В. П., Тюльканову Н., Филиппову А., Коневу Н., Поповых М. и А., Маковенко М., Истомину А., Коневу С., Потехину М., Ануфриеву М., Морозову Ф., Коныльцову А., Желенину Т., Рыбакову У., Выпиркину М. и многих других женщин.

Свое желание помочь всеми силами стране в дни величайшей опасности, женщины района изложили в своем заявлении на имя секретаря Омского Обкома ВКП(б) тов. Кудинова. Просьбу прислать им на воспитание 30 человек детей, оставленных зверем Гитлером сиротами, убившими и замучившими их отцов и матерей.

Выше и благороднее этого поступка — стать матерью ребенка родителей, уничтоженных фашистами, советская женщина ничего совершившего не может.

Товарищи женщины! помните, что кровь погибших товарищев в огне ожесточенной борьбы с кровавым

фашизмом, горе советских матерей, потерявших своих детей на войне и плач детей, которые остались без своих родителей в этой войне, мучения и страдания наших родных советских людей, временно находящихся на оккупированных территориях, призывают нас уделить силы для помощи фронту, призывают каждого гражданина СССР отбросить все личное и все свои силы и жизнь отдать на борьбу с врагом.

Беззаветно любя свою родину, настойчиво ломая все препятствия на своем пути, героические советские женщины под знаменем партии Ленина-Сталина с именем любимого Сталина пойдут к новым победам, к окончательному разгрому врага!

От Советского Информбюро

(Вечернее сообщение 5 марта)

В течение 5 марта наши войска вели наступательные бои против немецко-фашистских войск.

Противник на отдельных участках фронта пытался контратаками приостановить наступление наших частей, но, потерпев большой урон в людях и технике, отошел на запад.

Наши войска заняли несколько населенных пунктов и в числе их г. Юхнов (Смоленская область).

За 4 марта сбито в воздушных боях и уничтожено на аэродромах 43 немецких самолета. Наши потери — 13 самолетов.

За 5 марта под Москвой сбито 4 немецких самолета.

За 4 марта частями нашей авиации уничтожено и повреждено свыше 350 немецких автомашин с войсками и грузами, около 130 повозок с боеприпасами, 2 автоцистерны с горючим, 37 орудий, 9 зенитно-пулеметных точек, 20 минометов, рассеяно и частью уничтожено до 2 батальонов пехоты противника.

Наша стрелковая часть (Западный фронт), в боях за деревню Г. превращенную противником в опорный пункт сопротивления, разгромила 55 немецкий пехотный полк и 1 батальон 21 немецкого пехотного полка. Участвовавшие в этой операции танкисты части, которой командует тов. Дружинин захватили вражеский танк, 3 орудия, 10 станковых пулеметов и склад с боеприпасами. После боя усеяно трупами вражеских солдат и офицеров.

Наша воздушно десантная часть, действующая на

западном фронте, за последние дни боев захватила 4 немецких орудия, 32 пулемета, 300 винтовок, 25000 патронов, вагон с боеприпасами, 10 вагонов автомобилей, 1 вагон велосипедов, 40 автомашин и 100 лошадей. Противник потерял убитыми свыше 800 солдат и офицеров.

* * *

Партизанский отряд под командованием тов. Н. действующий в одном из районов Ленинградской области, оккупированный немцами, нанес большой урон противнику.

Партизаны уничтожили 136 немецких солдат и офицеров, расстреляли несколько шпионов, взорвали 3 склада с боеприпасами, 16 железнодорожных и шоссейных мостов, пустили под откос 5 поездов с грузом и войсками противника, в 12 местах нарушили телефонную связь и вырезали до 2 тысяч 400 метров телефонного кабеля. Отряд уничтожил 2 грузовых и 2 легковых автомашин, 8 повозок, 11 мотоциклов, 6 велосипедов, транспорт с лыжами и другим грузом. В боях с немцами партизаны захватили 2 орудия и 300 снарядов, 6 пулеметов, 64 винтовки, 4 автомата и много мин.

* * *

Котельщики мичуринского паровозо-ремонтного завода тов. Свешникова А. Розов В. и Сахновский И. в ответ на приказ народного комиссара обороны тов. Сталина добились нового производственного успеха.

Выполняя заказ для фронта котельщики выполнили план на 1109 процентов.

НАВСТРЕЧУ 8 МАРТА

По всей стране широко развернулось социалистическое соревнование в честь Международного женского дня. Советские патриотки перевыполняют нормы выработки, усиливают помощь фронту.

Работницы Горьковского завода им. Ленина, работающие в бригаде комсомолки Паны Волковой, ежедневно выполняют сменное задание на 175 проц.

На автозаводе имени Молотова прессовщица Казанцева сменную норму перевыполняет в 3 раза, а кузнец Анна Мельникова — в 2 раза.

* * *

Работницы и домохозяйки советского Сахалина, готовясь к 8 марта усилили помощь фронту. Они отправляют в действующую армию тысячи теплых вещей.

Работницы Новосибирского судоремонтного завода решили 8 марта провести воскресник. Все заработанные в этот день средства они передадут в помощь детям освобожденных от немецких оккупантов районов. (ТАСС).

Указ

ПРЕЗИДИУМА ВЕРХОВНОГО СОВЕТА СССР

О мобилизации на период военного времени трудоспособного городского населения для работы на производстве и строительстве

В целях обеспечения рабочей силой важнейших предприятий и строительства военной промышленности и других отраслей народного хозяйства, работающих на нужды обороны, Президиум Верховного Совета постановляет:

1. Признать необходимой на период военного времени мобилизацию трудоспособного населения для работы по месту жительства на производстве и в строительстве, в первую очередь в авиационной и танковой промышленности, промышленности вооружения и боеприпасов, металлургической, химической и топливной промышленности.

2. Установить, что мобилизации для работы на производстве и строительстве подлежит трудоспособное городское население в возрасте: мужчины от 16 до 55 лет и женщины от 16 до 45 лет из числа неработающих в государственных учреждениях и предприятиях.

3. От мобилизации освобождаются:

а) лица мужского и женского пола в возрасте от 16 до 18 лет, подлежащие призыву в школы фабрично-заводского обучения, ремесленные и железнодорожные училища, согласно контингентов, установленных Совнаркомом СССР;

б) женщины, имеющие грудных детей, а также женщины, имеющие детей в возрасте до 8 лет, в случае отсутствия других членов семьи, обеспечивающих уход за ними;

в) учащиеся высших и средних учебных заведений.

4. Порядок, сроки и размеры мобилизации трудоспособных граждан для работы на производстве и строительстве определяет Совет Народных Комиссаров СССР.

5. Установить, что лица, уклоняющиеся от мобилизации для работы на производстве и строительстве, привлекаются к уголовной ответственности и подвергаются по приговору народного суда принудительным работам по месту жительства на срок до 1 года.

**Председатель Президиума Верховного Совета СССР
М. КАЛИНИН.**

**Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
А. ГОРКИН.**

Москва, Кремль, 13 февраля 1942 г.

СЛАВНЫЕ ДЕЛА ПАТРИОТОК

С начала Великой Отечественной войны советского народа против Гитлеровской Германии идет уже 9-й месяц. В это суровое время для нашей страны женщины села Кушевата вместе со всем нашим советским народом все свои силы отдают на помощь фронту. Они спили и отправили на фронт дорогим Красным Воинам 730 различных вещей.

Никто из них никогда не был портняхами. Но когда потребовалось изготовить хорошую одежду для любимых бойцов, каждая женщина мобилизовала все свои способности, общими силами сделали выкройки на всевозможные вещи и приступили к покройке и пошивке их.

Таким образом они изготавлили полушибков 18, меховых одеял 29, меховых жилетов 30, теплых стеженных носок 103 пары, стеженных рукавиц 97 пар, ватных брюк 25, фуфайок 22, теплых портянок 107 пар, много белья, простыней, полотенец и других вещей для раненых в госпитали.

Некоторые женщины, как Т. Деменьшина, Преснедо-

А. Висунова.

РАССКАЗЫ ЖИТЕЛЕЙ ОСВОБОЖДЕННЫХ РАЙОНОВ

Рассказ колхозницы села Белый Раст Екатерины Ивановны Ткачевой.

«Не могу я рассказывать без слез. Вот рассказываю и плачу. Жили мы до прихода немцев хорошо. Муж мой Степан работал на фабрике, я работала в колхозе, и всего у нас было в достатке. И дети у меня хорошие были. Старший сын у меня служит в Красной Армии, с фашистами сражается, а младшие по хозяйству помогали. Когда немцы захватили наше село, мы сидели в погребе. Посидели немного, слышим стрельба утихла.

— Выйди, погляди, — говорю я мужу.

Только я это проговорила, вижу, кто-то погреб наш открыл. Это был немец. Он нацелился в нас ружьем и закричал: «Дом, дом!»

Подвели мы его к дому. Он вошел в него, а за ним еще несколько солдат. Начали они всюду шарить, все забирать. А потом стали знаками показывать, что

бы мы освободили дом. И когда мы вышли из дома, они положили охапку соломы и подожгли его. Я закричала, и в ответ на это немец начал в нас стрелять. Пригнулись мы самой земли и побежали через улицу на огород, а они все пали.

Упала я в снег, проползла немножко и лежу. Поглядела я вокруг, вижу, поодаль муж мой лежит, а сынок Володя и дочурка Мания — почти рядышком. Слышишь, муж мой что-то вскрикнул и взмахнул рукой.

Добралась я ползком до дочки, а она головки не поднимает, мертвая лежит. Убили ее. Я к сину — он мертвый. Вижу, и муж мой не шевелится. Я к нему — и он убитый.

Осталась я одна: нет ни мужа, ни детей. И дом мой сгорел, и все что было, погибло».

ДОГОВОР С ОТЦОМ

Отец мой на фронте. Ушел защищать

От диких фашистов он Родину-Мать.

В опасной разведке и в жарком бою

Он грудью стоит за родную страну.

Он пишет: «Дочурка родная моя!

На помошь сейчас позовала нас страна

Ни жизни, ни сил мы не будем щадить

Но Гитлера мы поклялись победить.

Газеты читая, ты знаешь о том,

Как Армия наша дерется с врагом

И мстит за разгром городов, за колхозы,

За кровь, за безвинные детские слезы.

Тебе я, дочурка, клянусь, что в бою

Я трусить не буду и клятву сдержу.

А ты обещай мне учить-

ся примерно

И верною Сталину быть пионеркой.

Отец пионерское слово даю

И так-же как ты свое слово сдержу.

Везде — и в отряде и в школе и дома

Я долг пионера исполнить готова.

Отлично учиться, другим помогать,

Любить и беречь свою милую мать,

Работой и дружбой крепить нашу школу,

Готовиться сменою быть комсомолу.

Когда-же ты к нам возвращаться опять

Будем мы договор наш проверять

— Краснеть за себя не заставлю отца!

Недаром ведь Красного дочь я, бойца!

Н. Большакова.

Поселок Горки.

МЫ ВМЕСТЕ С ВАМИ, РОДНЫЕ

Мать 3-х сыновей, находящихся на фронте, Да

нилова Васса Петровна, проводив всех своих сыновей на войну, свое глубокое

и с чем несравненное материнское горе сочетает с гор

достью за своих сынов, зная, что они с честью выполняют

свой долг перед родиной. Ни на минуту не забывая

своих детей, гордясь ими, она все силы свои отдает

на то, чтобы вместе с сы

* * *

Женщины коми и ханты не отстают в своем стремлении помочь фронту от русских женщин. За время Отечественной войны они совершили бесплатно вы

делали для пошивки ме

вой одежды бойцам 500

штук всевозможных овчин.

(Западный фронт)



Бывшая работница швейной фабрики в г. Горьком комсомолка Людмила Левцова — самоотверженно работающая медсестрой на передовых позициях.

Готовимся

К защите родины

Женщины и девушки района овладевают военно-оборонными знаниями. 12 девушек в районе заканчивают курсы медицинских сестер, 26 дружинниц сдали нормы на значок ГСО II-й ступени, из них 16 человек сдали на отлично, 6 человек на хорошо.

40 девушек района участницы профсоюзно-комсомольского кросса, сдали нормы по лыжному переходу. Первые места в этом переходе заняли тт. Будылина А., Чешева Т., Кучеренко М., Кузнецова Л., Артеева А., Мокринская У., Яковleva B., Чупрова Л., Федорова, Довнар С., Терентьева Д.

Команда девушек 12 человек колхоза «Путь Ленина» командир т. Свалова сдали нормы по пешему переходу на 15 км. Это расстояние они прошли за 2 ч. 18 м. вместо 3 ч. 30 м.

А. Бельдюкова.

ТАКОЙ НАРОД НЕПОБЕДИМ

Девушки советской страны всемерно помогают фронту в тылу.

Комсомолка т. Романченко Ира — секретарь Кущеватского рыбозавода, активно проводит работу по сбору теплых вещей среди населения. Она говорит: «Когда я принимаю вещь, моя мысль на фронте, как будто я сама передаю ее дорогому бойцу. Любую порученную работу т. Романченко выполняет с большим желанием.

Смелая, энергичная девушка.

Много таких девушек в советской стране, они отстаивают и отстаивают свободную счастливую жизнь советской молодежи.

А. Инютина.

За отв. редактора
Ф. С. Шлюндин.

Ст. зак. 30. Тираж 600.—ПД 19865